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Em uma fabrica de refrigerantes, é necessario que se faga
periodicamente o controle no processo de engarrafamento
para evitar que sejam envasadas garrafas fora da especificagdo
do volume escrito no rétulo. Diariamente, durante 60 dias,
foram anotadas as quantidades de garrafas fora dessas
especificagbes. O resultado estd apresentado no quadro.

Quantidade de garrafas fora das| Quantidade

especificacdes por dia de dias

0

3

A média diaria de garrafas fora das especificagdes no periodo
considerado é
a)0,1. b)0,2 ¢)1,5 d)2,0. e)3,0.

O preparador fisico de um time de basquete dispGe de um
plantel de 20 jogadores, com média de altura igual a 1,80 m.
No ultimo treino antes da estreia em um campeonato, um dos
jogadores desfalcou o time em razdo de uma séria contusao,
forgcando o técnico a contratar outro jogador para recompor o
grupo. Se o novo jogador é 0,20m mais baixo que o anterior,
qual é a média de altura, em metro, do novo grupo?

a)1,60 b)1,78 ¢)1,79 d)1,81 e)1,82

O grafico a seguir mostra a evolugdo mensal das vendas de

certo produto de julho a novembro de 2011.
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Sabe-se que o més de julho foi o pior momento da empresa
em 2011 e que o nimero de unidades vendidas desse produto
em dezembro de 2011 foi igual a média aritmética do nimero
de unidades vendidas nos meses de julho a novembro do
mesmo ano. O gerente de vendas disse, em uma reunido da
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diretoria, que, se essa redu¢do no numero de unidades
vendidas de novembro para dezembro de 2011 se mantivesse
constante nos meses subsequentes, as vendas s voltariam a
ficar piores que julho de 2011 apenas no final de 2012.

O diretor financeiro rebateu imediatamente esse argumento
mostrando que, mantida a tendéncia, isso aconteceria ja em
a) janeiro. b) fevereiro. c) marco.

d) abril. e) maio.

Os alunos de uma turma escolar foram divididos em dois
grupos. Um grupo jogaria basquete, enquanto o outro jogaria
futebol. Sabe-se que o grupo de basquete e formado pelos
alunos mais altos da classe e tem uma pessoa a mais do que o
grupo de futebol. A tabela seguinte apresenta informagdes
sobre as alturas dos alunos da turma.

Meédia Mediana Moda

1,65 1.67 1,70

Os alunos P, J, F e M medem, respectivamente, 1,65m, 1,66m,
1,67m e 1,68m, e as suas alturas ndo sao iguais a de nenhum
outro colega da sala. Segundo essas informagdes, argumenta-
se que os alunos P, J, F e M jogaram, respectivamente,

a) basquete, basquete, basquete, basquete.

b) futebol, basquete, basquete, basquete.

c) futebol, futebol, basquete, basquete.

d) futebol, futebol, futebol, basquete.

e) futebol, futebol, futebol, futebol.

(Fungao
do 12 grau / Proporgéo)
A raiva é uma doencga viral e infecciosa, transmitida por
mamiferos. A campanha nacional de vacinagdo antirrabica tem
o objetivo de controlar a circulagdo do virus da raiva canina e
felina, prevenindo a raiva humana. O grifico mostra a
cobertura (porcentagem de vacinados) da campanha, em cdes,
nos anos de 2013,2015 e 2017, no municipio de Belo
Horizonte, em Minas Gerais. Os valores das coberturas dos
anos de 2014 e 2016 ndo estdo informados no grafico e deseja-
se estima-los. Para tal, levou-se em consideracdo que a
variacdo na cobertura de vacinacdo da campanha antirrabica,
nos periodos de 2013 a 2015 e de 2015 a 2017, deu-se de
forma linear.
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Disponivel em: hitp://pni.datasus gov.br Acesso em: 5 nov. 2017.

Qual teria sido a cobertura dessa campanha no ano de 2014?
a)62,3% b)63,0% c)63,5% d)64,0% e)65,5%

De acordo com um relatério recente da Agéncia Internacional
de Energia (AIE), o mercado de veiculos elétricos atingiu um
novo marco em 2016, quando foram vendidos mais de 750 mil
automoveis da categoria.

Com isso, o total de carros elétricos vendidos no mundo
alcancou a marca de 2 milhdes de unidades desde que os
primeiros modelos comegaram a ser comercializados em 2011.
No Brasil, a expansdo das vendas também se verifica.

A marca A, por exemplo, expandiu suas vendas no ano de
2016, superando em 360 unidades as vendas de 2015,
conforme representado no grafico.

Ano A

i .
N Ll
N® de carmos

A média anual do nimero de carros vendidos pela marca A,
nos anos representados no grafico, foi de
a)192. b)240. «c)252. d)320. e)420.

Os alunos da disciplina de estatistica, em um curso
universitario, realizam quatro avaliagdes por semestre com os
pesos de 20%, 10%, 30% e 40%, respectivamente. No final do
semestre, precisam obter uma média nas quatro avaliacGes de,
no minimo, 60 pontos para serem aprovados. Um estudante
dessa disciplina obteve os seguintes pontos nas trés primeiras
avaliagBes: 46, 60 e 50, respectivamente.

O minimo de pontos que esse estudante precisa obter na
quarta avaliacdo para ser aprovado e

a)29,8. b)71,0. ¢)74,5. d)755. e)84,0.
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A Comissdo Interna de Prevengdo de Acidentes (CIPA) de uma
empresa, observando os altos custos com os frequentes
acidentes de trabalho ocorridos, fez, a pedido da diretoria,
uma pesquisa do numero de acidentes sofridos por
funciondrios. Essa pesquisa, realizada com uma amostra de
100 funciondrios, norteard as agGes da empresa na politica de
seguranca no trabalho. Os resultados obtidos estdo no quadro.

Nimero de acidentes Nimero de
sofridos trabalhadores

0 50
1 17

2 15

3 10
4 6
5 2

A média do nimero de acidentes por funcionario na amostra
que a CIPA apresentard a diretoria da empresa é
a)0,15. b)0,30. ¢)0,50. d)1,11. e)2,22.

Na teoria das elei¢Ges, o Método de Borda sugere que, em vez
de escolher um candidato, cada juiz deve criar um ranking de
sua preferéncia para os concorrentes (isto &, criar uma lista
com a ordem de classificacdo dos concorrentes). A este ranking
é associada uma pontuac¢do: um ponto para o ultimo colocado
no ranking, dois pontos para o penultimo, trés para o
antependltimo e assim sucessivamente. Ao final, soma-se a
pontuagdo atribuida a cada concorrente por cada um dos
juizes. Em uma escola houve um concurso de poesia no qual
cinco alunos concorreram a um prémio, sendo julgados por 25
juizes. Para a escolha da poesia vencedora foi utilizado o
Método de Borda. Nos quadros, estdo apresentados os
rankings dos juizes e a frequéncia de cada

ranking.

Ranking

Colocacio
I

Bia
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Ranking

Frequéncia

4

I

1

IV

A poesia vencedora foi a de
a) Edu. b) Dani. c) Caio. d)Bia. e)Ana.

e Probabilidade
Um rapaz estuda em uma escola que fica longe de sua casa, e
por isso precisa utilizar o transporte publico. Como é muito
observador, todos os dias ele anota a hora exata (sem
considerar os segundos) em que o 6nibus passa pelo ponto de
espera. Também notou que nunca consegue chegar ao ponto
de Onibus antes de 6 h 15 min da manha. Analisando os dados
coletados durante o més de fevereiro, o qual teve 21 dias
letivos, ele concluiu que 6 h 21 min foi o que mais se repetiu,
e que a mediana do conjunto de dados e 6 h 22 min.
A probabilidade de que, em algum dos dias letivos de
fevereiro, esse rapaz tenha apanhado o 6nibus antes de 6h21
min da manha é, no maximo,
a)4/21 b)5/21 c¢)6/21 d)7/21 e)8/21

No quadro estdo representadas as quantidades de certos tipos
de vinho vendidos durante um ano e o lucro por unidade
vendida de cada um desses tipos. Para repor seu estoque, o
proprietario escolherd apenas os tipos de vinho
em que o lucro total com sua venda foi maior do que a média
entre os lucros obtidos com a venda de todos os tipos.
Tipo de vinho I I [ v v Vi
Unidades vendidas 120 50 n 47 70 90
600 | 12,00 | 1000 | 2000 | 500 | 12,00

Lucro por unidade (R$)

Conforme condigGes estabelecidas, os tipos de vinhos
escolhidos serdo
a)leVl b)IVeVl ¢)l,IVeVl d)Il,IVeVl e)ll, I, VeVl

Dois amigos abriram um restaurante. No primeiro ano, o custo
total com as despesas do restaurante chegou a 250 mil reais.
A receita neste ano foi de 325 mil reais, obtendo assim um
lucro de 75 mil reais (diferencga entre a receita e o custo total).
A tabela representa o custo total e a receita nos cinco
primeiros anos.
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Custo total Receita
(milhar de real) (milhar de real)

Primeiro 250 325
Segundo 270 355
Terceiro 290 350
Quarto 280 365
Quinto 260 305

Ano

De acordo com a tabela, a média anual do lucro, em milhar de
real, ao longo dos cinco anos é
a)60 b)70 c¢)75 d)80 e)85

Em 2012, o PNUD Brasil, o Ipea e a Fundagao Jodo Pinheiro
assumiram o desafio de adaptar a metodologia do indice de
Desenvolvimento Humano (IDH) global para calcular o indice
de Desenvolvimento Humano Municipal (IDHM) dos 5.565
municipios brasileiros com base nos dados do Censo
Demografico de 2010. Também se recalculou o IDHM, pela
metodologia adotada, para os anos de 1990 e 2000, para
permitir a comparabilidade temporal e espacial entre os
municipios.

No quadro sdo apresentados os dados de cinco cidades
brasileiras.

Municipio IDHM - 1990 | IDHM - 2000 | IDHM - 2010

Séo Caetano do Sul (SP) 0,77 0,77 0,92

Aguas de Sao Pedro (SP) 0,67 0,76 0,85

Floranopolis (SC)
Balneario Camborill (SC) 0,79 0,79 0,79

0,65 0,80 0,80

Vitéria (ES) 0,73 0,78 0,77
Disponivel em: hip/atiasbrasil.org. br. Acesso em: 26 abr. 2014 {adaptado).

Uma ONG decide fazer um trabalho de acompanhamento com

a cidade que teve a menor média aritmética dos IDHM das trés

Ultimas décadas dentre as cinco cidades analisadas.

Com base nos dados fornecidos, qual foi o municipio escolhido

pela ONG?

A) Florianépolis. B) Aguas de S3o Pedro.

C) Balneario Camborit. D) Sdo Caetano do Sul.

E) Vitdria.

No final de uma matéria sobre sorte e azar publicada em uma
revista, o leitor tem a opgdo de realizar um teste no qual ele
deve responder a dez perguntas sobre cinco temas, sendo
cinco sobre sorte e cinco sobre azar. Para cada pergunta, o
leitor marca apenas uma alternativa dentre as seis opgdes de
respostas, sendo que a alternativa escolhida estd associada a
uma nota entre os valores 1,3,5,7,8 e 9.

Um leitor respondeu ao teste, obtendo as notas de sorte e de
azar para as perguntas e representou-as no Quadro 1.
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Quadro 1
Tema 2 | Tema 3
Sorte 1 3 9 7 7
Azar 8 5 5 5 9

O resultado do teste x é calculado como sendo a diferenca
entre as médias aritméticas das notas de sorte e de azar, nessa
ordem. A classificagdo desse resultado é dada de acordo com
o Quadro 2.

Quadro 2

Resultado
Vocé & muito azarado . |

Vocé é azarado 4 <x<-1
Vocé esta na média T=x=<1

Vocé é sortudo T<x<4
Vocé é muito sortudo Xz 4

SANTI, A KIST, C. Sorle: manual da instrugies. Superinteressants, ago. 2012 (adaptado)
De acordo com os dados apresentados, a classificacdo do
resultado do teste desse leitor é

a) “Vocé é azarado”. b) “Vocé é sortudo”.

c) “Vocé é muito azarado”. d) “Vocé é muito sortudo”.

e) “Vocé estd na média”.

O indice de massa corporal (IMC) de uma pessoa é definido
como o quociente entre a massa dessa pessoa, medida em
quilograma, e o quadrado da sua altura, medida em metro.
Esse indice é usado como parametro para verificar se o
individuo estd ou ndo acima do peso ideal para sua altura.
Durante o ano de 2011, uma pessoa foi acompanhada por um
nutricionista e passou por um processo de reeducagdo
alimentar. O Gréfico indica a variagdo mensal do IMC dessa
pessoa, durante o referido periodo. Para avaliar o sucesso do
tratamento, o nutricionista vai analisar as medidas estatisticas
referentes a variacdo do IMC.

MC
29,8
29,5
29,2
28,9
28,6
28,3
28,0
27,7
27,4
271
26,8
26,5
26,2
259 ‘ M

T I

L s e
§ 8
™ =

De acordo com o gréfico, podemos concluir que a mediana da
variacdo mensal do IMC dessa pessoa € igual a
a) 27,40 b)27,55 c¢)27,70n d) 28,15 e)28,45
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Trés alunos, X, Y e Z, estdao matriculados em um curso de inglés.
Para avaliar esses alunos, o professor optou por fazer cinco
provas. Para que seja aprovado nesse curso, o aluno devera ter
a média aritmética das notas das cinco provas maior ou igual a
6. Na tabela, estdo dispostas as notas que cada aluno tirou em
cada prova.

Aluno |1." Prova|2." Prova|3." Prova|4." Prova 5." Prova
X 5 5 5 10 6
Y 4 9 3 9 5

Z 5 5 8 5 6

Com base nos dados da tabela e nas informagbes dadas,
ficara(do) reprovado(s)

a) apenas o aluno Y. b) apenas o aluno Z.

a) apenas os alunos XeY. d)apenas os alunos X e Z.

e) os alunos X, Ye Z.

O grafico apresenta a taxa de desemprego (em %) para o
periodo de marco de 2008 a abril de 2009, obtida com base
nos dados observados nas regides metropolitanas de Recife,
Salvador, Belo Horizonte, Rio de Janeiro, Sdo Paulo e Porto
Alegre.

Taxa de desemprego (%)

IBGE. Pesquisa mensal de emprego.
Disponivel em: www.ibge.gov.br.
Acesso em: 30 jul. 2012 (adaptado).
A mediana dessa taxa de desemprego, no periodo de marco
de 2008 a abril de 2009, foi de
a)8,1% b)8,0% ¢)7,9% d)7,7% e)7,6%

A avaliagdo de rendimento de alunos de um curso
universitario baseia-se na média ponderada das notas obtidas
nas disciplinas pelos respectivos nimeros de créditos, como
mostra o quadro:
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Média de notas (M)
Excelente 9<M <10
Bom T7=M=9
Regular 5=M<7

Ruim 3=sM<5

Avaliacido

Péssimo M<3

Quanto melhor a avaliagdo de um aluno em determinado
periodo letivo, maior sua prioridade na escolha de disciplinas
para o periodo seguinte. Determinado aluno sabe que se
obtiver avaliagdo “Bom” ou “Excelente” conseguira matricula
nas disciplinas que deseja. Ele ja realizou as provas de 4 das 5
disciplinas em que esta matriculado, mas ainda nao realizou a
prova da disciplina I, conforme o quadro.

Disciplinas Notas Niimero de créditos
I 12

8.00
600
500
750 10
Para que atinja seu objetivo, a nota minima que ele deve

conseguir na disciplina | é
a)7,00. b)7,38. ¢)7,50. d)8,25. e)9,00.

Numa turma de inclusdo de jovens e adultos na educagdo
formal profissional (Proeja), a média aritmética das idades dos
seus dez alunos é de 32 anos.
Em determinado dia, o aluno mais velho da turma faltou e,
com isso, a média aritmética das idades dos nove alunos
presentes foi de 30 anos.

Disponivel em: http://portal.mec.
Qual é a idade do aluno que faltou naquela turma?
A)18 B)20 C)31 D)50 E)62

Cinco regiGes de um pais estdo buscando recursos no Governo
Federal para diminuir a taxa de desemprego de sua populagao.
Para decidir qual regido receberia o recurso, foram colhidas as
taxas de desemprego, em porcentagem, dos ultimos trés anos.
Os dados estdo apresentados na tabela.
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Taxa de desemprego (%)

Regido | Regido | Regido | Regido | Regido
A B c D E

Ano | , , 11,9 1.6 8,2

Anoll| 11,7 , . 9,5 12,6

Ano lll| 12,0 11,6 10,9 12,8 12,7

Ficou decidido que a regido contemplada com a maior parte
do recurso seria aquela com a maior mediana das taxas de
desemprego dos ultimos trés anos.

A regido que deve receber a maior parte do recurso é a

A)A B)B C)C D)D E)E

Um dos principais indicadores de inflagdo é o indice Nacional
de Precos ao Consumidor Amplo (IPCA). O grafico apresenta os
valores do IPCA nos anos de 1994 a 2011.

Inflagao Anual - IPCA

Inflagéio 25
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Disponivel em: www.lbge.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2012 (adaptad

O valor mais proximo da mediana de todos os valores da
inflagdo indicados no grafico é
A)5,97 B)6,24 C06,50 D)8,07 E)10,10

Um posto de saude registrou a quantidade de vacinas
aplicadas contra febre amarela nos ultimos cinco meses:

® 1° més: 21;

® 2°meés: 22;

® 3° més: 25;

® 4° més: 31;



http://portal.mec/
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® 5°més: 21.

No inicio do primeiro més, esse posto de saude tinha 228
vacinas contra febre amarela em estoque. A politica de
reposicdo do estoque prevé a aquisicdo de novas vacinas, no
inicio do sexto més, de tal forma que a quantidade inicial em
estoque para os proximos meses seja igual a 12 vezes a média
das quantidades mensais dessas vacinas aplicadas nos ultimos
cinco meses. Para atender essas condigdes, a quantidade de
vacinas contra febre amarela que o posto de saude deve
adquirir no inicio do sexto més é

a)156. b)180. c)192. d)264. e)288.

Em uma cidade, o nimero de casos de dengue confirmados
aumentou consideravelmente nos ultimos dias. A prefeitura
resolveu desenvolver uma agdo contratando funcionarios para
ajudar no combate a doenga, os quais orientardao os moradores
a eliminarem criadouros do mosquito Aedes aegypti,
transmissor da dengue. A tabela apresenta o numero atual de
casos confirmados, por regido da cidade.

Regiao Casos confirmados

QOeste 237

Centro 262

Norte 158

Sul 159

Noroeste 160

Leste 278

Centro-Oeste 300

Centro-Sul 278

A prefeitura optou pela seguinte distribuicdo dos funciondrios
a serem contratados:

I. 10 funcionarios para cada regido da cidade cujo nimero de
casos seja maior que a média dos casos confirmados.

1. 7 funcionarios para cada regido da cidade cujo nimero de
casos seja menor ou igual a média dos casos confirmados.
Quantos funciondrios a prefeitura deverd contratar para
efetivar a agdo?

a)59 b)65 )68 d)71 )80

A permanéncia de um gerente em uma empresa estd
condicionada a sua produgdo no semestre. Essa producgdo é
avaliada pela média do lucro mensal do semestre. Se a média
for, no minimo, de 30 mil reais, o gerente permanece no cargo,
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caso contrario, ele sera despedido. O quadro mostro o lucro
mensal, em milhares de reais, dessa empresa, de janeiro a
maio do ano em curso.

Janeiro |Fevereiro| Marco Abril Maio

21 3

2l 30 38

Qual deve ser o lucro minimo da empresa no més de junho, em
milhares de reais, para o gerente continuar no cargo no
proximo semestre?

a)26 b)29 )30 d)31 e)35

Preocupada com seus resultados, uma empresa fez um
balanco dos lucros obtidos nos ultimos sete meses, conforme
dados do quadro.

Mes

Lucro
371333 30

(em milhoes de reais)

Avaliando os resultados, o conselho diretor da empresa
decidiu comprar, nos dois meses subsequentes, a mesma
quantidade de matéria-prima comprada no més em que o
lucro mais se aproximou da média dos lucros mensais dessa
empresa nesse periodo de sete meses. Nos préximos dois
meses, essa empresa devera comprar a mesma quantidade de
matéria-prima comprada no més

a)l. b)ll. c)Iv. d)V. e)VI.

Ao iniciar suas atividades, um ascensorista registra tanto o
numero de pessoas que entram quanto o numero de pessoas
que saem do elevador em cada um dos andares do edificio
onde ele trabalha. O quadro apresenta os registros do
ascensorista durante a primeira subida do térreo, de onde
partem ele e mais trés pessoas, ao quinto andar do edificio.

Nuimero
de Térreo
pessoas

que
entram
no
elevador

que

saem do
elevador

Com base no quadro, qual é a moda do numero de pessoas no
elevador durante a subida do térreo ao quinto andar?
a)2 b)3 c)4 d)5 e)b6
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O procedimento de perda rdpida de “peso” é comum entre os
atletas dos esportes de combate. Para participar de um
torneio, quatro atletas da categoria até 66 kg, Peso-Pena,
foram submetidos a dietas balanceadas e atividades fisicas.
Realizaram trés “pesagens” antes do inicio do torneio. Pelo
regulamento do torneio, a primeira luta devera ocorrer entre
o atleta mais regular e o menos regular quanto aos “pesos”. As 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 Aio
informagdes com base nas pesagens dos atletas estdo no
qguadro.

Estimativas feitas naquela época indicavam que a média de
producdo didria de petréleo no Brasil, em 2012, seria 10%
superior a média dos trés ultimos anos apresentados no
grafico.

Disponivel em: http://blogs.estadao.com.br. Acesso em: 2 ago. 2012

Se essas estimativas tivessem sido confirmadas, a média de
producdo didria de petrdéleo no Brasil, em milhdo de barris,
em 2012, teria sido igual a

a)1,940. b)2,134. c)2,167. d)2,420. e)6,402.

=,
-

pesagem
(kg)
pusa.gem
(kg)
pesagem
(kg)
Mediana

o
o

Uma pessoa estd disputando um processo de sele¢do para uma
vaga de emprego em um escritorio. Em uma das etapas desse
processo, ela tem de digitar oito textos. A quantidade de erros
v 77 77 787 dessa pessoa, em cada um dos textos digitados, é dada na
tabela.

Numero

Apds as trés “pesagens”, os organizadores do torneio Texto de erros

informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na
primeira luta. A primeira luta foi entre os atletas
a)lelll. b)lelv. c)llelll. d)llelv. e)lllelV. T

I

I

Um vendedor de assinaturas de TV a cabo teve nos 7 primeiros v

meses do ano, uma média mensal de 84 assinaturas vendidas. \Y
Devido a uma reestruturacdo da empresa, foi exigido que VI
todos os vendedores tivessem, ao final do ano, uma média
mensal de 99 assinaturas vendidas. Diante disso, o vendedor
se viu forgado a aumentar sua média mensal de vendas nos 5 VIII
meses restantes do ano. Qual devera ser a média mensal de

vendas do vendedor nos préximos 5 meses, para que ele possa Nessa etapa do processo de selegdo, os candidatos serdo
cumprir a exigéncia da sua empresa? avaliados pelo valor da mediana do numero de erros. A

a)91 b)105 c¢)114 d)118 e)120 mediana dos nimeros de erros cometidos por essa pessoa é
igual a:
a)2,0. b)25 ¢)3,00 d)3,5. e)4,0.

VIl

O grafico mostra a média de producao didria de petréleo no

Brasil, em milhdo de barris, no periodo de 2004 a 2010.
Segundo dados apurados no Censo 2010, para uma populagdo

de 101,8 milhdes de brasileiros com 10 anos ou mais de idade
e que teve algum tipo de rendimento em 2010, a renda média
mensal apurada foi de R$1.202,00. A soma dos rendimentos
mensais dos 10% mais pobres correspondeu a apenas 1,1 % do
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total de rendimentos dessa populagdo considerada, enquanto
gue a soma dos rendimentos mensais dos 10% mais ricos

correspondeu a 44,5% desse total.
Disponivel em: www.estadao.com.br. Acesso em: 16 nov.
2011(adaptado).

Qual foi a diferenga, em reais, entre a renda média mensal de
um brasileiro que estava na faixa dos 10% mais ricos e de um
brasileiro que estava na faixa dos 10% mais pobres?

a) 240,40 b) 548,11 «c)1723,67

d)4026,70 e)5216,68

Um concurso é composto por cinco etapas. Cada etapa vale
100 pontos. A pontuagdo final de cada candidato é a média de
suas notas nas cinco etapas. A classificagdo obedece a ordem
decrescente das pontuacgdes finais. O critério de desempate
baseia-se na maior pontuacgdo na quinta etapa.

Média nas quatro| Pontuaciona
primeiras etapas | quinta etapa

90

Candidato

85

60

60 100

A ordem de classifica¢do final desse concurso é:
a)A,B,CED. b)B,ACED. c¢)CB,EA,D.
d)C B,E,D,A. e)EC,D,B,A.

Em uma seletiva para a final dos 100 metros livres de natacdo,
numa olimpiada, os atletas, em suas respectivas raias,
obtiveram os seguintes tempos:

Raia

1

2

3

Tempo
(segundo)

20.90

20,90

20,50

20,80

20,60

20,60

2090

2096

A mediana dos tempos apresentados no quadro é:
a) 20,70. b) 20,77. c) 20,80. d) 20,85. e) 20,90.

Ao final de uma competicdo de ciéncias em uma escola,
restaram apenas trés candidatos. De acordo com as regras, o
vencedor sera o candidato que obtiver a maior média
ponderada entre as notas das provas finais nas disciplinas
guimica e fisica, considerando, respectivamente, os pesos 4 e
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6 para elas. As notas sdo sempre numeros inteiros. Por
questdes médicas, o candidato Il ainda ndo fez a prova final de
quimica. No dia em que sua avaliagdo for aplicada, as notas dos
outros dois candidatos, em ambas as disciplinas, ja terdo sido
divulgadas.

O quadro apresenta as notas obtidas pelos finalistas nas provas
finais.

Candidato Quimica Fisica

I 20 23

I X 25

I 21 18

A menor nota que o candidato Il devera obter na prova final de
quimica para vencer a competicdo é
A) 18. B)19. C)22. D)25. E)?26.

Uma loja que vende sapatos recebeu diversas reclamagdes de
seus clientes relacionadas a venda de sapatos de cor branca ou
preta. Os donos da loja anotaram as numeragées dos sapatos
com defeito e fizeram um estudo estatistico com o intuito de
reclamar com o fabricante.

A tabela contém a média, a mediana e a moda desses dados
anotados pelos donos.

Estatisticas sobre as numeracoes
dos sapatos com defeito

Meédia Mediana

Numeragies
dos sapatos 36 37
com defeito

Para quantificar os sapatos pela cor, os donos representaram
a cor branca pelo nimero 0 e a cor preta pelo nimero 1. Sabe-
se que a média da distribuicdo desses zeros e uns é igual a 0,45.
Os donos da loja decidiram que a numerag¢do dos sapatos com
maior nimero de reclamagdes e a cor com maior nimero de
reclamagdes ndo serdo mais vendidas. A loja encaminhou um
oficio ao fornecedor dos sapatos, explicando que ndo serdo
mais encomendados os sapatos de cor:

A) branca e os de nimero 38.

B) branca e os de nimero 37.

C) branca e os de nimero 36.

D) preta e os de nimero 38.

E) preta e os de nimero 37

Um pesquisador estd realizando varias séries de experimentos
com alguns reagentes para verificar qual o mais adequado para
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a producdo de um determinado produto. Cada série consiste
em avaliar um dado reagente em cinco experimentos
diferentes. O pesquisador esta especialmente interessado
naguele reagente que apresentar a maior quantidade dos
resultados de seus experimentos acima da média encontrada
para aquele reagente. Apds a realizagdo de cinco séries de
experimentos, o pesquisador encontrou o0s seguintes
resultados:

Reagen-|Reagen- [Reagen- |Reagen-|Reagen-
te 1 te 2 te 3 te 4 te 5

Experimento
1
Experimento
9

Experimento
3

Experimento
4
Experimento
5

0 2

6 4

10

5 11

Levando-se em consideracdo os experimentos feitos, o
reagente que atende as expectativas do pesquisador é o
A)1. B)2. C)3. D)4. E)5.

Os candidatos K, L, M, N e P estdo disputando uma Unica vaga
de emprego em uma empresa e fizeram provas de portugués,
matematica, direito e informatica. A tabela apresenta as notas
obtidas pelos cinco candidatos.

Candidatos | Portugués [Matemitica| Direito [Informitica

K 34
L 34

37 40
36 16 26

Segundo o edital de selegdo, o candidato aprovado sera aquele
para o qual a mediana das notas obtidas por ele nas quatro
disciplinas for a maior. O candidato aprovado sera:

A)K. B)L. CM. D)N. E)P.

Cinco empresas de géneros alimenticios encontram-se a
venda. Um empresdrio, almejando ampliar os seus
investimentos, deseja comprar uma dessas empresas. Para
escolher qual delas ird comprar, analisa o lucro (em milhdes de
reais) de cada uma delas, em fungdo de seus tempos (em anos)
de existéncia, decidindo comprar a empresa que apresente o
maior lucro médio anual. O quadro apresenta o lucro (em
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milhGes de reais) acumulado ao longo do tempo (em anos) de
existéncia de cada empresa.

Lucro (em Tempo
milhdes de reais) (em anos)
F 2 30
G 2 20
H 2%

M 15
P %

Empresa

O empresario decidiu comprar a empresa:
a)F. b) G. c) H. d) M. e) P.

As notas de um professor que participou de um processo
seletivo, em que a banca avaliadora era composta por cinco
membros, sdo apresentadas no grafico. Sabe-se que cada
membro da banca atribui duas notas ao professor, uma
relativa aos conhecimentos especificos da drea de atuagdo e
outra, aos conhecimentos pedagdgicos, e que a média final do
professor foi dada pela média aritmética de todas as notas
atribuidas pela banca avaliadora.

Notas (em pontos)

19

M Conhecimentos
especificos

Conhecimentos
pedagogicos

1

Avaliador A Avaliador B Awvaliador C  AvaliadorD  Avaliador E

Utilizando um novo critério, essa banca avaliadora resolveu
descartar a maior e a menor notas atribuidas ao professor. A
nova média, em relagdao a média anterior, é:

A) 0,25 ponto maior. B) 1,00 ponto maior.

C) 1,00 ponto menor. D) 1,25 ponto maior.

E) 2,00 pontos menor

Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis de uma cidade,
no qual foram anotados os valores, em reais, das diarias para
um quarto padrdo de casal e a quantidade de hotéis para cada
valor da didria. Os valores das diarias foram: A = RS 200,00; B
=RS$ 300,00; C=RS 400,00 e D = R$ 600,00. No grafico, as areas
representam as quantidades de hotéis pesquisados, em
porcentagem, para cada valor da diaria.
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25%

O valor mediano da didria, em reais, para o quarto padrdo de
casal nessa cidade, é:
A) 300,00. B) 345,00. C) 350,00. D) 375,00. E) 400,00

A tabela a seguir mostra a evolugdo da receita bruta anual nos
trés ultimos anos de cinco microempresas (ME) que se
encontram a venda.

2009 2010 2011
ME (em milhares [{em milhares|(em milhares
de reais) de reais) de reais)

Alfinetes V 200 220 240

Balas W 200 230

Chocolates X 250 210

Pizzaria Y 230 230

Tecelagem Z 160 210

Um investidor deseja comprar duas das empresas listadas na
tabela. Para tal, ele calcula a média da receita bruta anual dos
ultimos trés anos (de 2009 até 2011) e escolhe as duas
empresas de maior média anual. As empresas que este
investidor escolhe comprar sao:

a) Balas W e Pizzaria Y.

b) Chocolates X e Tecelagem Z.

c) Pizzaria Y e Alfinetes V.

d) Pizzaria Y e Chocolates X.

e) Tecelagem Z e Alfinetes V.

O grafico apresenta o comportamento de emprego formal
surgido, segundo o CAGED, no periodo de janeiro de 2010 a
outubro de 2010.
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BRASIL - Comportamento do Emprego Formal
no periodo de janeiro a outubro de 2010 - CAGED
400.000
300,000 |
200.000

] T I T
Lﬁs_ql% 305088 Josodt | 200,415 |

— T T 246875
191419 _| ] 212,952 ]
[ 200.425 181796 | 204.800

0 j
100,000

Jan Fav Mar Abr Mai Jun Jul Age Sst Out
2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010

Disponivel em: www.mte.gov.br. Acesso em: 28 fev. 2012
{adaptado)
Com base no grafico, o valor da parte inteira da mediana dos
empregos formais surgidos no periodo é:
a) 212 952. b) 229913. c)240621.
d) 255 496. e) 298 041.

Um produtor de café irrigado em Minas Gerais recebeu um
relatério de consultoria estatistica, constando, entre outras
informacdes, o desvio padrao das produgGes de uma safra dos
talhGes de suas propriedades. Os talhdes tém a mesma area de
30.000m? e o valor obtido para o desvio padrido foi de 90
kg/talhdo. O produtor deve apresentar as informagdes sobre a
producgdo e a variancia dessas produgbes em sacas de 60 kg por
hectare (10 000 m2). A varidncia das producdes dos talhdes
expressa em (sacas/hectare)? e

a) 20,25. b)4,50. c¢)0,71 d)0,50. e)O0,25.

A participagdo dos estudantes na Olimpiada Brasileira de
Matematica das Escolas Publicas (OBMEP) aumenta a cada
ano. O quadro indica o percentual de medalhistas de ouro, por

regidao, nas edi¢cdes da OBMEP de 2005 a 2009:
Regiao 2005 | 2006 2008 | 2009
Norte 2% 2% o o 1%
Nordeste Jo 19%
Centro-QOeste i 6%
Sudeste o | 61%
Sul o | 12%

Disponivel em: http://www.obmep.org br
Acesso em : abr. 2010 (adaptado).
Em relagdo as edigGes de 2005 a 2009 da OBMEP, qual o

percentual médio de medalhistas de ouro da regido Nordeste?
a) 14,6% b) 18,2% c) 18,4% d) 19,0% e) 21,0%

Uma equipe de especialistas do centro meteoroldgico de uma
cidade mediu a temperatura do ambiente, sempre no mesmo
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horario, durante 15 dias intercalados, a partir do primeiro dia
de um més. Esse tipo de procedimento é frequente, uma vez
que os dados coletados servem de referéncia para estudos e
verificacdo de tendéncias climaticas ao longo dos meses e
anos. As medigOes ocorridas nesse periodo estdo indicadas no
quadro:

Dia do més Temperatura (em °C)
1 15,5
14
13,5
18
19,5
20
13,5
13,5
18
20
18,5
13,5
215
20
16

Em relagdo a temperatura, os valores da média, mediana e
moda sdo, respectivamente, iguais a:

a) 17°C, 17°Ce 13,5°C b) 17°C, 18°Ce 13,5°C

c) 17°C, 13,5°Ce 18°C d) 17°C, 18°Ce 21,5°C

e) 17°C, 13,5°Ce 21,5°C

Em sete de abril de 2004, um jornal publicou o ranking de
desmatamento, conforme grafico, da chamada Amazé6nia
Legal, integrada por nove estados.

Ranking do Desmatamento em km?

92 Amapa | 4
8¢ Tocanting [ 136
72 Roraima =] 326
B2 Acre [ 549
5¢ Maranhéo [——1 766
4% Amazcnas_:I 797
32 Rondénia | 3463
29 Paré | | 7293
1% Mato Grosso | 110416

Disponivel em: www.folhaonline .com br.
Acesso em: 30 abr. 2010 (adaptado).
Considerando-se que até 2009 o desmatamento cresceu 10,5%
em relacdo aos dados de 2004, o desmatamento médio por
estado em 2009 esta entre:

a) 100 km? e 900 km?, b) 1 000 km? e 2 700 km?2.
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c) 2 800 km? e 3200 km2. d) 3300 km? e 4 000 km?.
e) 4 100 km? e 5 800 km?2.

O gréfico apresenta a quantidade de gols marcados pelos
artilheiros das Copas do Mundo desde a Copa de 1930 até a de
2006.

A partir dos dados apresentados, qual a mediana das
quantidades de gols marcados pelos artilheiros das Copas do

Mundo?
Quantidades de Gols dos Artilheiros

das Copas do Mundo

Quantidade de Gols dos Artilheiros
das Copas do Mundo

920 1930 1940 1950 1960 1970 1880 1990 2000 2010 Ano

Disponivel em: http://wwwsuapesquisa.com. Acesso em: 23 abr. 2010
(adaptado)
a) 6 gols b) 6,5 gols c) 7gols d) 7,3 gols e) 8,5 gols

Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para a
classificagdo no concurso o candidato deveria obter média
aritmética na pontuac¢do igual ou superior a 14. Em caso de
empate na média, o desempate seria em favor da pontuagdo
mais regular. No quadro a seguir sdo apresentados os pontos
obtidos nas provas de Matematica, Portugués e
Conhecimentos Gerais, a média, a mediana e o desvio padrdo
dos dois candidatos. Dados dos candidatos no concurso:

Conheci- . )
Mate- | Portu- ... |Media-|Desvio
. . mentos |Média -
matica| gués A na |Padrao

Gerais

Marco| 14 15 16 15 15 0,32
Paulo 8 19 18 15 18 4,97

O candidato com pontuagdo mais regular, portanto mais bem
classificado no concurso, é:

a) Marco, pois a média e a mediana sdo iguais.

b) Marco, pois obteve menor desvio padrao.

c) Paulo, pois obteve a maior pontuagdo da tabela, 19 em
Portugués.

d) Paulo, pois obteve maior mediana.

e) Paulo, pois obteve maior desvio padrio.
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O quadro seguinte mostra o desempenho de um time de
futebol no ultimo campeonato. A coluna da esquerda mostra
o numero de gols marcados e a coluna da direita informa em
guantos jogos o time marcou aquele numero de gols.

Gols marcados Quantidade de partidas

0

= | 2| W | | La

Se X, Y e Zsdo, respectivamente, a média, a mediana e a moda
desta distribuicdo, entdo
a)X=Y<Z  b)z<X=Y.
d)Z<X<Y. e)zZ<Y<X

c)Y<Z<X.

Brasil e Franga tém relagGes comerciais ha mais de 200 anos.
Enquanto a Franca é a 52. nagdo mais rica do planeta, o Brasil
é a 102, e ambas se destacam na economia mundial. No
entanto, devido a uma série de restricdes, o comércio entre
esses dois paises ainda ndo é adequadamente explorado,
como mostra a tabela seguinte, referente ao periodo 2003-
2007.

Investimentos Bilaterais

(em milhoes de dolares)

Ano Brasil na Franca

Franca no Brasil

2003 367

2004 357

2005 354

2006 539

2007 280 1.214

Disponivel em: www.cartacapital.com.br. Acesso em: 7 jul. 2009.

Os dados da tabela mostram que, no periodo considerado, os
valores médios dos investimentos da Franca no Brasil foram
maiores que os investimentos do Brasil na Franga em um valor:
a) inferior a 300 milhdes de ddlares.

b) superior a 300 milhdes de ddlares, mas inferior a 400
milhGes de délares.

c) superior a 400 milhGes de ddlares, mas inferior a 500
milhGes de délares.
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d) superior a 500 milhdes de dodlares, mas inferior a 600
milhdes de dodlares.
e) superior a 600 milhGes de ddlares.

A tabela mostra alguns dados da emissdo de didxido de
carbono de uma fabrica, em fung¢do do numero de toneladas
produzidas.

Producio Emissio de diéxido de carbono

(em toneladas) (em partes por milhio — ppm)
L1 2,14

1.2 2,30

1.3 246
1.4 2.64
1.5 2.83
1.6 3.03
1.7 3.25
1.8 348
1.9 3,73
20 4,00

Cadernos do Gestar 11. Matematica TP3.
Disponivel em www.govbr Acesso em 14 jul. 2009,

Os dados na tabela indicam que a taxa média de variagdo entre
a emissdo de didxido de carbono (em ppm) e a produgdo (em
toneladas) é:

a) inferior a 0,18. b) superior a 0,18 e inferior a 0,50.

c) superior a 0,50 e inferior a 1,50.

d) superior a 1,50 e inferior a 2,80. e) superior a 2,80.

Suponha que a etapa final de uma gincana escolar consista em
um desafio de conhecimentos. Cada equipe escolheria 10
alunos para realizar uma prova objetiva, e a pontua¢dao da
equipe seria dada pela mediana das notas obtidas pelos
alunos. As provas valiam, no maximo, 10 pontos cada. Ao final,
a vencedora foi a equipe Omega, com 7,8 pontos, seguida pela
equipe Delta, com 7,6 pontos. Um dos alunos da equipe Gama,
a qual ficou na terceira e ultima colocagdo, ndo pode
comparecer, tendo recebido nota zero na prova. As notas
obtidas pelos 10 alunos da equipe Gama foram:

10; 6,5; 8; 10; 7; 6,5; 7; 8; 6; 0.

Se o aluno da equipe Gama que faltou tivesse comparecido,
essa equipe:

a) teria a pontuacgdo igual a 6,5 se ele obtivesse nota 0.
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b) seria a vencedora se ele obtivesse nota 10.

c) seria a segunda colocada se ele obtivesse nota 8.
d)permaneceria na terceira posi¢do, independentemente da
nota obtida pelo aluno.

e) empataria com a equipe Omega na primeira colocacdo se o
aluno obtivesse nota 9.

Na tabela, sdo apresentados dados da cotagdo mensal do ovo
extra branco vendido no atacado, em Brasilia, em reais, por
caixa de 30 duzias de ovos, em alguns meses dos anos 2007 e
2008.

Més Cotacio Ano
Outubro R$ 8300 2007
Novembro R$ 73.10 2007
Dezembro R$ 81.60 2007
Janeiro R$ 82,00 2008
Fevereiro R$ 8530 2008
Margo R$ 84 00 2008
Abril R$ 84 60 2008

De acordo com esses dados, o valor da mediana das cotagGes
mensais do ovo extra branco nesse periodo era igual a:
a)R$73,10. b)R$81,50. c)RS$ 82,00.

d) R$ 83,00. e) RS 85,30.
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